

追梦路上·特别策划

中国梦 我的梦

河南省太康县清集镇二郎庙小学校长张鹏程——

“用爱心浇灌每一株幼苗”

本报记者 毕京津



张鹏程

“爷爷，我渴了”“爷爷，看这个”……在河南省太康县清集镇二郎庙小学，随着下课铃声响起，一群孩子争先恐后冲向校长张鹏程，有的抱腿，有的拽胳膊，围着他说不停。二郎庙小学校长张鹏程，是个80后。因为头上白发多，被孩子们亲切地称为“校长爷爷”。担任二郎庙小学校长4年多，张鹏程对初来学校时的情景一直印象深刻——全校只有27名学生，校园杂草丛生，教室没有照明灯具，且漏水严重。“一定要把学校的教学环境搞上去。”张鹏程暗暗下定决心。做楼顶防水、改造供电线路、更换教室门窗和黑板……没有资金，张鹏程就

把家里准备盖房用的钱先拿来垫上；没有工人，张鹏程就自己上。学校环境越来越好，张鹏程的白发也越来越多。别看张鹏程家离学校只有100米，他却很少在家住。因为二郎庙小学是寄宿制，他晚上总是在宿舍陪学生。每晚，张鹏程都要起来一两次，看看哪个孩子蹬掉了被子，叫醒容易尿床的孩子。翻开张鹏程的笔记本，上面记录了每名学生的生日。“每到孩子生日，我就给学生发点零食，或买一个布娃娃之类的小礼物，向孩子表示一下祝福。别看事情小，能让孩子感到温暖，安心读书、快乐上学。”张鹏程说。

让张鹏程欣喜的是，近年来，在县委、县政府的重视下，二郎庙小学新建了宿舍楼、餐厅，硬化了路面地面，美化了校园，增添了体育设施设备，图书室、学生浴室一应俱全，并在每个教室和学生宿舍安装了空调。良好的教学环境，吸引了不少学生前来就读。目前，学校学生已从最初的27人增加到280人，教职工30人。“教育之路还很长，我会永远记住自己肩负的责任，要用爱心浇灌每一株幼苗，用智慧培育每一个孩子。在乡村教育这个大舞台上继续奋斗，为实现中华民族伟大复兴中国梦添砖加瓦。”谈到未来，张鹏程憧憬满怀。

航天科技集团五院北斗三号卫星总体主任设计师冯文婧——

“卫星一举一动深深牵引我的心”

本报记者 姜霄霄



冯文婧

“当北斗三号系统最后一颗全球组网卫星发射上天，太阳翼成功展开，在阳光照射下发出金灿灿的光芒，那一刻，真是华丽又震撼。”时隔两年多，回想起北斗三号星组网任务圆满成功的那天，冯文婧仍十分振奋。收官之星闪耀苍穹，作为航天科技集团五院北斗三号卫星总体主任设计师，她带领团队攻坚克难，让世界领略到北斗卫星的风采。2010年硕士毕业参加工作，冯文婧刚好赶上北斗二号卫星密集研制与发射。“当我第一次进入卫星厂房，看到硕大的卫星矗立在面前时，深感震撼，也意识到了身上的责任担当。”冯文婧说。

工作之初，冯文婧每天要处理上万个遥测数据。遥测遥控就相当于卫星的耳朵和嘴巴，卫星在天上看不见也摸不着，只能通过遥测数据进行分析和判断。“只有对每个遥测数据的含义了然于胸，才能在关键节点做出准确判断，成为给卫星看诊的好医生。”冯文婧说，“真的是把卫星当成自己的孩子一样，卫星一举一动深深牵引我的心。卫星状态好，我就能睡个安稳觉。”“北斗研究走的是长征路，需要一代代航天人接力传承。很多北斗人都认为自己很平凡，但他们创造出了不平凡的北斗系统。”冯文婧忆起，老航天人和年轻人在一线并肩奋战，弯下腰

擦拭卫星的包装箱，在测试现场连接电缆分析数据……他们对航天的执着信念、对科学的严谨态度、对事业的奉献精神，深深地影响着新一代航天人。目前，冯文婧所在团队平均年龄30多岁，作为年轻的航天人，他们立志传承好航天精神和严谨细致的工作态度，为航天事业奉献青春力量。在冯文婧看来，能够为航天事业添砖加瓦，是自己的荣耀。“个人的事业，如果能同国家的发展紧密地联系在一起，是一件非常有价值有意义的事情。”冯文婧说，她和团队将不忘初心、砥砺前行，为建设更加泛在、更加融合、更加智能的综合导航定位授时体系而努力。

云南西双版纳国家级自然保护区勐养管护所巡护员董瑞——

“守护人象和谐，守护美好生态”

本报记者 沈靖然



董瑞

“父亲是保护区的巡护员，我在大山里长大，学的专业也是林业，一毕业就来干生态巡护了。”董瑞今年38岁，是云南西双版纳国家级自然保护区勐养管护所巡护员。从“巡二代”到如今的技术骨干，18年来，董瑞始终坚守在保护区的第一线。去年短鼻象群“北上南归”，让亚洲象受到前所未有的关注，董瑞正是一线监测队伍中的一员。“去年底回到保护区后，今年年初短鼻象家族又添了新宝宝！”谈起短鼻象家族，董瑞难掩兴奋。云南是我国野生亚洲象唯一的栖息地。在全球大象数量不断减少的背景下，过去近40年间，云南野生亚洲象的种群数量从150头左右增

至300头以上。“种群数量提升，正是我国生态环境越来越好的缩影。”董瑞说，“今年6月我们监测发现，去年在墨江出生的象宝宝体格大了约1/3，今年刚出生的幼象也大了一圈！象群目前身体健康、状态良好，旅途中出生的象宝宝已经逐渐长大，拥有一定的独立能力，迁移并没有为象群带来不良影响。”“守护人象和谐，守护美好生态，是我们共同的愿望。”为提升村民的保护意识，除了开展保护区日常巡护工作，董瑞和同事每年都要到附近村庄给村民们开展生态文明教育。讲解自然保护区管理条例、森林法，辨识保护动植物……这样的生态科普课堂，董瑞每年要讲授

三四十场。“起初一些村民无法理解为什么这个不能砍、那个不能捕，我们就反复给他们讲案例、说道理，让村民们明白生态系统是一个整体，每个物种都有自己的独特价值。”董瑞说，“例如亚洲象，他们排出的粪便是很多中小型野生动物的食物，也为植物种子传播提供了途径；大象在密林中踏出的象道，还能促进动物的扩散。我们把这些知识科普给村民，如今，大伙都知道了生物多样性，知道了人与自然和谐相处，生态保护观念逐渐加深。”“共同建设美丽家园，不仅是我们生态保护一线工作人员的心声，也是老百姓共同的梦想！”董瑞说。

三星堆考古研究所所长冉宏林——

“俯身于田野，是我无悔的选择”

本报记者 王明峰



冉宏林

入冬后，天黑得早了，冉宏林觉得时间明显不够用。作为三星堆考古研究所所长，忙完一天的考古发掘，他匆匆赶回所里，继续投入工作。办公室里，桌上和地上都摆满了修复过的陶俑和坛罐，还有一些带着编号的残片。“这可都是真文物哟。”冉宏林认真地提醒记者小心。正在赶编考古报告的他，需要随时观察研究文物。“从小到大，我对历史最感兴趣。小时候常翻小人书看历史故事，看电视也喜欢历史剧，也许那时起就为今天埋下了种子。”高考填报志愿时，冉宏林毅然选择了北京大学考古专业。考古文博学院师生亲密无间，如同一个大家庭，融洽的学习氛围让他全身心投入考古研究。

“俯身于田野，是我无悔的选择；能与三星堆结缘并相伴一生，是我莫大的荣幸。”2013年研究生毕业后，冉宏林来到三星堆遗址工作站，每天拿着小刷子小铲子刨土挖土、刮地画图、清理文物。考古发掘工作看似简单重复、枯燥无味，冉宏林凭着对考古的热爱与执着，不但坚持了下来，还找到了新的研究思路。他将三星堆一、二号坑所有的出土器物反复“摊开”、拼对，进行细致的排列组合分析后，发现了互补现象，解决了两个坑的年代问题。“现代化的考古发掘大棚、恒温恒湿的考古发掘舱、多功能的考古发掘操作系统……简直是将实验室搬到了现场。”让冉宏林开心的是，最近

几年，在高科技的加持下，三星堆遗址考古发掘新发现惊喜不断。同时，借助新媒体等传播方式，三星堆考古掀起了一拨又一拨文博热，也受到越来越多的年轻人追捧。就连冉宏林，也从默默探索的幕后发掘者，成为聚光灯下的文物宣讲人、用热爱传播历史的考古界“网红”。“我想彻底解开三星堆遗址的谜团，揭开它那神秘的面纱。”冉宏林说，考古是历史的显影剂，让中国悠久的历史历程可观可感，也让大体会到我们古代文明的伟大。致力考古发掘，还原历史图景，冉宏林将个人的考古梦想融入中华民族伟大复兴中国梦，为增强国人文化自信贡献力量。

北京冬奥会冠军、自由式滑雪空中技巧运动员徐梦桃——

“更专注、更努力，勇攀最高峰”

本报记者 张晔



徐梦桃

北京冬奥会自由式滑雪空中技巧决赛现场，当108.61分的成绩出现在记分屏幕上，徐梦桃在焦急与兴奋中反复追问：“我是第一吗？”确认后的她高举着五星红旗放声呼喊，眼泪与笑容一起绽放。二十年滑雪，四战冬奥。这次夺冠，不仅是徐梦桃运动生涯中的“圆梦时刻”，也实现了中国自由式滑雪女子空中技巧队冬奥金牌零的突破。生于体育氛围浓厚的家庭，4岁学体操，12岁学滑雪，徐梦桃从小就展现了对体育的热爱和天赋。“小时候，家里电视常常放着体育频道，一看到升旗奏国歌就激动不已。”徐梦桃说，练体操时，她就已认定体育是未来的事业。后

来从零开始转练滑雪，也只有“更专注、更努力，勇攀最高峰”。在冬季项目远不如现在红火时，徐梦桃就早早定下了一个个大目标——“想突破纪录、创造历史，想拿奥运冠军、拿大满贯……”再后来，队伍的使命和祖国的荣誉让梦想的蓝图越画越清晰——“我想做一个能支撑队伍的人，我和我的队友们一起，把中国人的名字记载到国际雪联空中技巧的长河史册中。”在北京冬奥会之前，徐梦桃已经参加了3届冬奥会，温哥华冬奥会第六，索契冬奥会第二，平昌冬奥会第九。一次次遗憾之后，她依然保持着顽强拼搏的韧性和矢志不渝的信念，“每一届都选择了女子最高难度参赛，我不会给自己

退路。”日常训练，她习惯“拿吃苦当找补”，一遍遍把基础动作做到最好，一次次冲击更难的技术动作。竞技生涯，徐梦桃多次韧带断裂，做过4次大手术，左膝内外侧半月板切除比例高达百分之六七十……伤病没有阻挡她追求卓越的脚步，“寻找方法、不断突破、挑战自我、勇攀高峰，这就是我心目中真正的体育精神。”冬奥会闭幕式上，身为旗手的徐梦桃坐在奥运冠军高亭宇肩上，挥舞国旗昂然入场。“高举中国‘梦’的瞬间，成为亿万观众印象深刻的画面。”我们在家门口取得了好成绩，更想把好运传递给米兰冬奥会上的运动员！将个人梦与中国梦紧密相连，是我永远不懈的追求。”徐梦桃说。

青春激扬 中国梦

“我们要埋头苦干、担当作为，以更加强烈的历史主动精神推进马克思主义中国化时代化，不断谱写新时代中国特色社会主义新篇章，奋力实现中华民族伟大复兴的中国梦。”习近平总书记在二十届中共中央政治局常委同中外记者见面会上的重要讲话，掷地有声。

新征程是充满光荣和梦想的远征。追梦路上，奋斗者正青春：他们是80后、90后、00后，风华正茂，踔厉奋发，蓬勃青春与家国情怀同频共振；他们守望乡村、探索太空、躬身田野、拼搏赛场，将个人发展与祖国前途命运紧密结合。

“当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。”把青春献给祖国和人民，为实现中华民族伟大复兴中国梦贡献青春力量，方能不负时代，不负韶华。

——编者

网友留言

@王小K杠：心中有祖国，哪里都是奋斗的舞台。在矢志奋斗中谱写新时代的青春之歌，创造出让世界刮目相看的新奇迹。

@我心飞翔：如果中国梦没有绽放，个人梦又怎会开花结果？中国梦，我的梦；中国梦，大家的梦！

@青春有我：怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想，我的梦想是祖国越来越繁荣昌盛！

@向往未来：中国梦，我的梦！身上有劲，脚下有路，星光满载，不负初心！

@为什么要喵喵叫：一路打拼一路奋斗，依旧在追梦路上。为自己加油，为祖国喝彩！

@周泡泡围脖：如果把中国梦比作一座大厦，那么每一个普通的劳动者、建设者，都是它的一砖一瓦。立足平凡岗位，做最好的自己，就是为祖国添砖加瓦。

@张桂贵：富民强国，爱拼必赢！星辰大海，有梦必达！